

具有成本低、安全性能高等多重优势,企业布局产业链热情高涨,备受资本市场青睐——

钠离子电池市场火了

■本报记者 卢奇秀

国家能源局近期公布了2021年度能源领域首台(套)重大技术装备(项目)名单,共75项技术装备(项目)入围,其中储能领域涉及8项,1兆瓦时钠离子储能电池系统位列其中。

我国八成锂资源依赖进口,当前,锂离子电池难以同时支撑起电动汽车和储能两大产业的发展。寻找替代或备选储能技术,正成为世

综合优势明显

目前,锂电池原材料——碳酸锂的价格已创近年新高,近期虽有回调,但电池级碳酸锂价格仍维持在42万元/吨左右的高位。“企业纷纷寻找备选技术路线,而钠离子电池是首选。”中科海钠创始人胡勇胜向记者表示,发展钠离子电池有望缓解因锂资源短缺及分布不均引发的储能发展受限的问题,具有重要的经济价值和战略意义。

与此同时,政策层面不断释放积极信号。近两年,国家发改委、国家能源局相继发布的《关于加快推动新型储能发展的指导意见》《“十四五”能源领域科技创新规划》《“十四五”新型储能发展实施方案》均提到,要研发钠离子电池等新一代高性能储能技术。工信部明确锂离子电池、钠离子电池等新型电池作为

推动新能源产业发展的压舱石,是实现碳达峰碳中和的关键支撑。“我国钠离子电池产业的推进力度和速度远远快于其他国家。”在众钠能源首席科学家赵建庆看来,随着电动汽车和储能市场快速发展,市场需求将激增。钠离子电池与锂离子电池相比,除了能量密度外,在成本、充放电倍率、低温性能、安全性方面均不落下风,甚至更具优势。

2021年7月,宁德时代发布了公司第一代钠离子电池,电芯单体能量密度达160瓦时/千克,在零下20摄氏度低温的环境下,仍然有90%以上的放电保持率。同一时间段,中科海钠公司研发的1兆瓦时钠离子储能系统在山西投运。由此,钠离子电池快速进入大众视野。

钠离子电池将普通锂离子电池中的锂离子换成了钠离子。早在上世纪七十年代,就已经出现在实验室里,但多种原因致使相关研究一度停滞。近年来,随着电池发展难题接连被攻克,钠离子电池成为继锂离子电池之后的又一新兴技术。

今年以来,钠离子电池市场化明显加快。3月底,目前全国最大钠离子电池规划项目——山西新阳清洁能源项目投入试产;4月,温州市与中建八局等单位签署合作,计划打造5条钠离子电池储能生产线产品;5月,上海璞纳能源钠离子电池正极材料中试及电芯实验线项目签约落地。

同时,钠离子电池成为资本市场的

仍处于产业化早期

“新宠”,吸引了华为、碧桂园等企业跨界布局。日前,钠离子电池企业中科海钠、众钠能源分别获得华为旗下哈勃投资和碧桂园投资;钠创新能源与中信证券签署协议,将共同推进钠离子电池核心材料及相关产品的商业化。

据了解,钠离子与锂离子电池的结构和工作原理较为类似,可以兼容后者现有材料和生产设备。基于此,包括宁德时代、鹏辉能源、欣旺达在内的锂电池企业均进行了产业规划。正负极材料、电解液方面,容百科技、华阳股份、格林美、成都恩思格等企业也在积极布局。

赵建庆表示,当前钠离子电池存在多

条技术路线,比如正极材料可分为层状过渡金属氧化物、聚阴离子型材料、普鲁士蓝(白)类化合物等;负极以软碳、硬碳材料应用为主。在他看来,钠离子电池与锂离子电池的产业化发展历程相似,不同路线各有适用场景,现阶段某一技术路线还没有获得压倒性优势,等待应用市场来考验。

事实上,钠离子电池仍处于产业化早期。“公司钠离子电池进行了小批量生产,产业链尚不成熟,上游原材料尚未实现大规模生产,价格太高。”鹏辉能源董秘此前回复投资者提问时表示,钠离子电池发展需要上游材料尽快上规模。

产业链趋于完善

国家发改委副主任林念修此前表示,要加快发展钠离子、无钴、固态电池、燃料电池等新型电池技术,促进电池技术和材料多元化,建设完善动力电池回收利用体系,缓解稀有金属、稀缺金属资源供给矛盾。

被寄予厚望的钠离子电池何时才能大规模应用?成本是亟待突破的首要问题。赵建庆告诉记者,我国钠资源储量丰富,电池原材料价格远低于锂离子电池。现阶段,钠离子电池负极材料——硬碳主要依赖进口。随着各方布局落地,预计硬

碳价格今年底到明年初会大幅降低。在他看来,目前,钠离子电池全产业链仅进行了初步匹配,资源整合还有很大的优化空间,可以进一步提升产品性能,降低电池全生命周期成本。

赵建庆进一步表示,钠离子电池规模量产没有明显瓶颈,但产业化发展需要一个过程。当前相关企业正加速扩大产能,预计2023年—2025年钠离子产业链将趋于完善。届时,将凸显钠离子电池成本优势。

德勤财务咨询的合伙人赵静认为,钠离子电池的成本可以比锂离子电池低

30%—40%,在未来市场上会有更多的应用,一定程度上可以和锂离子电池形成互补格局。

胡勇胜认为,钠离子电池产品将主要应用于150瓦时/千克以下场景,在储能电池和低速电动车领域,将成为锂离子电池的有益补充。“无论是国家政策和市场引导,还是企业自身技术发展和产业布局,中国都有机会获得钠离子电池产业发展的主导权,引领钠离子电池技术与应用的发展趋势,率先在全球范围内实现钠离子电池的产业化和商业化应用。”

山东烟台:国产高端自升式生活平台交付

图片新闻



5月31日,由中集来福士海洋工程有限公司建造的高端自升式生活平台GTA Hub QU在山东烟台交付。

该平台长95米,宽70米,重量超过10000吨,能容纳216名工作人员,可作为海上油田项目终端的核心,处理所有的控制系统以及人员居住、能源供应、应急管理工作。人民图片

国家能源局就鼓励优先使用国产创新装备征求意见 重大技术装备应用添底气

■本报记者 赵紫原

国家能源局近期发布了《能源领域首台(套)重大技术装备评定和评价办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》),推动装备制造研发、推广和应用。

近年来,国家鼓励能源行业装备制造自主创新的政策密集出台,今年的政府工作报告中也提出要完善首台(套)政策体系。但这并不容易,“不敢用”“不愿用”“宁买不研发”等问题仍然存在。

补齐安全短板

首台(套)重大技术装备是指国内实现重大技术突破、拥有知识产权、尚未取得市场业绩的装备产品。首台套政策即通过政府采购、税收调节等方式,鼓励用户优先使用国产创新装备。

2021年度能源领域首台(套)重大技术装备项目名单包括75项技术装备。清华大学能源与动力工程系研究员黄中告诉记者:“通过首台(套)政策,消除了使用单位的顾虑,支持了关键核心技术产品攻关出来,装备上去、推广起来。”

长期以来,国内DCS(控制系统)部分核心软、硬件设备均依赖进口,在电力

基础设施网络安全方面存在短板。“部分企业自主研发了全国产DCS,在首台(套)政策的支持下,在多个电厂进行示范应用,从核心芯片到基础电子元器件,从操作系统、数据库等基础软件到应用软件,全部使用了自主技术,短期内实现了工业控制系统软、硬件国产化率100%。”

上海发电成套设计研究院火电中心副主任兼总工陶丽告诉记者,从《办法》新修条款来看,支持力度较大,“鼓励用户敢于用创新技术,除了资金方面的支持,还有过失宽容政策,这是亮点。”

让好技术好产品流动起来

近年来,我国重大技术装备研发应取得长足进步,但“造出来没人用”与“有需求不敢用”的矛盾也逐渐显现。业内人士呼吁加速“首台套”制度落地,破解“不信任”难题。

黄中告诉记者:“一般来讲,能源技术装备的研制单位和实际使用单位是脱节的,研究的投入主体和获益主体往往也不是同一家,需要解决三个问题——谁来投、谁来干、谁来用。”

“投入是研究工作开展的基础保障,重大技术和产品研发从来不会一蹴而就,投多少、投多久需要慎重考虑。没有持续支持,再好的技术和产品也容易昙花一现。需要重点关注研发单位之间的同质竞争,适当的竞争是有益的,但过度无序竞争将造成极大的资源浪费。”黄中说。

在黄中看来,企业之间的壁垒也需要打破,“‘内部保护主义’依然盛行,跨企业使用存在诸多门槛和限制,好技术无法推广非常可惜。”

有业内人士向记者坦言,重大技术装备相关政策涉及科技、财政、金融、市场监管、国有资产管理和知识产权、税务、能源、国防科工等多个部门,政出多门、协同不够的问题比较突出,需要进一步形成政策合力。“同时,产学研协作机制有待完善,存在重硬件研发、轻人才培养的现象,科研人员评价激励机制尚不健全,需谨防产学研‘两张皮’。”

完善联动机制

如何解决用户“不敢用”“不愿用”首台(套)产品的问题?如何优化重大技术

装备的体制机制?黄中建议,一是流程更加公开透明,二是标准更加明确,三是配套政策实操性好。“较好地解决了谁来评、怎么评的问题,同时体现了对用户使用的支持和鼓励。”

黄中指出,建立健全容错机制,特别是对使用单位探索过程中产生的失误、错误和损失,不予负面评价,打消了首台(套)承担单位、使用单位的后顾之忧。“对于首台(套)方面取得的重大科技创新成果或实现重大突破的使用单位,除在常规考核中给予加分奖励外,还应给予物质和精神激励。”

上述业内人士建议,以技术突破、示范应用、市场认可为评估方向,邀请产业、市场、用户等各方面人员对首台(套)实施情况和攻关成果进行独立评估,结果作为考核参考依据,对于成效突出的技术和产品按照投入额度进行后补助,作为推广应用的补贴。

针对重大技术装备领域“九龙治水”的问题,上述业内人士建议:“对相关职责进行梳理,作出统筹安排,同时进一步完善相关部门联动机制,推动产业、科研、财政、税收、金融、人才等相关政策协同配合。”

科技前沿

中国电动船舶用锂离子电池 市场规模超2亿元

本报讯 实习记者姚美娇报道:近日,研究机构EVTank、伊维经济研究院联合中国电池产业研究院共同发布了《中国电动船舶行业发展白皮书(2022年)》(下称《白皮书》),《白皮书》指出,随着船舶对环保要求的逐步提升,电动船舶的产量快速增长,2021年全球电动船舶的产量已经超过100艘,带动电动船舶用锂离子电池出货量达到173.2兆瓦时,同比增长129.1%。

从电动船舶用锂离子电池市场规模来看,2021年中国电动船舶用锂离子电池市场规模达到2.17亿元,同比增长73.4%。EVTank指出,相对于挪威、法国、美国和丹麦等国家,中国的电动船舶尚处于发展初期。

EVTank指出,船舶行业的电动化空间巨大。EVTank预计在原有船舶电动化改造以及新造电动船舶的带动下,中国电动船舶的市场规模在2026年将达到367.5亿元,进而带动锂离子电池的需求量在2026年达到11.2吉瓦时。未来岸电建设中增加储能一体化设施,将极大带动锂离子电池的需求,届时船舶电动化领域对锂电池的需求将超预期。

船舶用电池对其安全性能、倍率性能、长寿命、电池包防护等级等提出了更高的要求,尤其是要针对船舶30年寿命周期配备长循环电池系统。所有的电池企业需要通过中国船级社的验证。《白皮书》显示,包括电池单体、电池模组、电池系统和BMS在内的通过认证的企业,目前已经超过30家。从EVTank的统计数据来看,在电动船舶用锂离子电池领域,亿纬锂能和宁德时代依然保持了市场份额领先的趋势,两家合计市场份额超过70%,且基本以磷酸铁锂电池为主。

《白皮书》还对燃料电池电动船舶做了分析。在电动船舶领域,氢燃料电池是未来船舶电动化中被看好的动力源之一,由于船舶用电池对其安全性能、倍率性能、长寿命、电池包防护等级等提出了更高的要求,因此对于新能源电池的安全性能检测尤为重要。

伊维经济研究院研究部总经理吴辉指出,锂离子电池并不是唯一的船用电池,包括燃料电池、超级电容器等均会单独或者混合使用在未来的电动船舶中,逐步替代柴油成为船用能源。此外,电动船舶的发展还存在标准体系不统一、商业模式不清晰、港口岸电建设落后等情况。

《白皮书》显示,2021年以来,中国已经有多个燃料电池电动船舶项目落地,并且多个地方的氢能规划中重点提出开展氢能船舶应用示范和推广。